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Mnoho štěstí, zdraví a osobních úspěchů 
Vám v novém roce přeje

starosta  městyse Křemže 
Ing. Josef  Troup

Vážení a milí spoluobčané, přátelé,

je tady opět milá a krásná doba adventní. Pro věřící i ty ostatní 
doba radostného očekávání, klidu a míru. Čím jsem starší, tím 
víc mi čas nějak utíká, to jistě zná každý. Jen dětem se čas před-
vánoční vleče neskutečně pomalu. A proto je dobře, že právě 
čas adventu nám dává příležitost se v dnešní uspěchané době 
zklidnit, zamyslet se nad svým bytím na  tomto světě a  udělat 
si čas na  své blízké. Mně se takového uvědomění pomíjivosti 
času dostalo nedávno. Při příležitosti tak milé jako je přivítání 
nově narozených miminek do  života naší obce jsem se jedné 
mamince při přání svěřil, že je to pro mě situace zvláštní. Dívala 
se na mě trochu rozpačitě, než jsem jí vysvětlil, že si ji pamatuji 
z příležitosti vítání prvňáčků a najednou přede mnou stojí jako 
novopečená maminka. Prostě jednoznačný důkaz mého stárnu-
tí a pomíjivosti času.

Každý dnes kolem sebe vnímá, především z médií, jen ty nega-
tivní věci, vše děláme špatně, každý krade, mezi lidmi bují ne-
návist zloba, když se ale zamyslíme,podíváme do naší historie, 
dnes do řady jiných zemí světa, musíme si objektivně přiznat, že 
žijeme v nejlepší době v historii svého národa, žijeme prakticky 
v blahobytu a spousta lidí na celé planetě by si s námi svůj život 

ráda vyměnila. Buďme proto šťastní, že žijeme v míru v naší krás-
né zemi. A přitom nezapomínejme, že ne blahobyt a materiální 
dostatek, tolik typický právě pro dobu Vánoc, nás činí šťastnými. 
Zastavme se, zkusme právě v době adventní nalézt cestu a po-
chopení i k ostatním lidem.

Vážení a  milí, píšu tyto řádky v  prvním týdnu adventním, 
zvaném proroků. Přeji Vám,aby se i  ty následující týdny  
adventní - betlémský, pastýřský a andělský prožili v míru a klidu, 
abyste prožili spokojené Vánoce i konec roku v klidu se svými 
blízkými.

Přeji Vám, aby se vám v novém roce splnilo 
vše co si přejete, abyste se v naší obci cítili 
jako doma, abyste potkávali jen dobré lidi 

a těšili se z pevného zdraví.

S úctou Váš starosta
Ing. Josef Troup
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Zapomenuté příběhy

Vážení čtenáři, pro zpestření obecního měsíčníku si Vám občas 
dovolím nabídnout mnohdy již zapomenutý příběh. Ten první 
bude zrovna vhodný k předvánočnímu, mikulášskému času.

Dříve narození z Chlumu a okolí si jistě vzpomenou na místní-
ho rodáka pana Václava Pirného, známého též pod přezdívkou  
„Kábík“. Příhoda, ve  které byl Václav účastníkem, je stará asi  
40 let, v té době již bydlel v Českém Krumlově, byl a stále je zná-
mou postavou okresního města. Jako hodinář pracoval dlouhá 
léta v  hodinářství u  mostu, naproti dnešnímu hotelu Dvořák. 
Protože měl mnoho kamarádů, v čase mikulášské nadílky vždy 
v přestrojení za Svatého Mikuláše předával dětem dárky v jejich 
domácnostech. Pro velký zájem měl již připravený seznam po-
řadí a rodiče si jej v mikulášském přestrojení převáželi automo-
bilem na další štaci.

Pracoval jsem v  té době na  stavbě, kde jako řidič stavebního 
stroje pracoval kamarád, říkejme mu třeba Víťa. Ráno po  Mi-
kuláši nám s velkým smíchem vyprávěl příhodu z nadílky v je-
jich bytě. Na  určeném místě a  ve  stanoveném čase si vyzvedl  
Sv. Mikuláše pana Pirného a převezl autem k jejich bytu. V před-

síni byl již připraven koš s dárky a v obývacím pokoji na gauči 
netrpělivě čekal malý synáček, začínající prvňáček. Ceremoniál 
byl asi všude stejný a začínal dotazem Mikuláše na kloučka, zda 
byl hodný, jestli nezlobil a poslouchal rodiče a řádně si uklízel.  
Když bylo vše v pořádku, chtěl Mikuláš na chlapci krátkou mod-
litbu, nastal však problém, protože chlapec žádnou neuměl. 
Mikuláš tedy slevil a že by stačila alespoň básnička. To byla vý-
zva pro chlapce, který rychle odpověděl „Soudruhu Mikuláši, tu 
znám“. Na gauči se postavil, poklonil a začal recitovat básničku, 
kterou se před nedávnem učili k výročí VŘSR:  „My jsme rudí bo-
jovníci, my jsme hrdí průkopníci, …“ pak ještě tam bylo něco 
o  Leninovi a  nepřátelích socialismu. Své vystoupení zakončil 
hlasitým „Práci čest“ a znovu se uklonil.

Tím ale skončilo účinkování Mikuláše, protože ten se začal tak 
smát, až se ohýbal a spadla mu vysoká čepice, tu popadl, posta-
vil košík s dárky a za neutuchajícího smíchu zmizel na chodbě 
paneláku. Venku již na něho čekal s autem další zájemce.

Kamarád Víťa již nežije, ale Václav Pirný si možná na tuto příhodu 
ještě vzpomene.

- Sláva Lhoták -

HANY – OBUV
Vánoční pracovní doba:

Stříbrná neděle 14. 12. 2014	 8:30 – 12:00  h
pondělí – pátek 15.12. – 19. 12. 2014	 8:30 – 12:00, 12:30 – 17:00 h
sobota 20. 12. 2014	 8:30 – 11:30 h
Zlatá neděle   21. 12. 2014	 8:30 – 12:00 h
22. 12. 2014	 8:30 – 12:00 h,  12:30 – 17:00 h
23. 12. 2014	 8:30 – 12:00 h,  12:30 – 17:00 h
24. 12. – 26. 12. 2014	 zavřeno
Sobota 27. 12. 2014	 8:30 – 11:30 h
29. 12 – 30. 12. 2014	 8:30 – 12:00 h, 12:30 – 17:00 h
31. 12. 2014	 8:30 – 11:30 h
 Nový rok  01. 01. 2015 	 zavřeno

Komu co nadělit pečlivě zvažte,
já si dám vínečko a vy se snažte. 

S  úsměvem na tváři  moc Vám to sluší.
 Veselé Vánoce a krásný rok a slunce v duši.

								        přeje   HANY - OBUV	

Krásné prožití vánočních svátků a v novém roce 
2015 pevné zdraví a mnoho osobní spokojenosti 

přeje všem svým klientům Marie Kubecová.
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Kantorská dráha

Zpevněný břeh Chmelenského potoka

Stopy po dobývání rudy

Jihozápadní úbočí Chlumeček

(dokončení z minulého čísla)

Na stavbě úzkokolejky se pracovalo s nejjednodušším nářadím, 
jakým byly lopaty, krumpáče, sekery, pily, kolečka, hevery 
a  podobně. Jedinou vymožeností byl malý vláček, který 
po dokončené části trati tahaly dvě malé parní lokomotivy. Ty 
usnadňovaly přivážet na  staveniště potřebné nářadí, pražce, 
koleje, stavební materiál i pracovníky. Pamětnice, paní Martina 
Soukupová (ve  Mříči od  roku 1934) si mimo jiné vzpomíná 
na  to, jak jiskry z  mašinky jednou zapálily okolí odstaveného 
vagonu, který stál ve Mříči nedaleko od křižovatky tratě se silnicí 
a který sloužil rodině Šustrových jako přechodné bydliště. (Tato 
rodina nemá s rodinou stejného jména, která zde dnes bydlí, nic 
společného.)

Asi třicet stavbařů bydlelo ve Mříči v hostinci U Kohoutů, který 
stával nedaleko nádraží. Zprvu spali v  sále na  zemi, později 
dostali kavalce. Další byli ubytovaní ve  Křemži hospodě 
U  Soukupů, kde vedle hospody bylo i  řeznictví. Jenom pro 
zajímavost: Po  konci války zde byli dočasně umístěni američtí 
vojáci. Ti obnovili jak schody, tak terasu, která se tyčila nad 
Křemežským potokem, aby tam mohli pořádat zábavy. Jak si 
vzpomíná další z  pamětníků pan Stanislav Troup, zvací plakát 
psaný archaickou češtinou vyvěšený americkými vojáky zněl: 
„Američtí vojáci zvou česká děvčata. Americký swing orchestra 
hráti bude.“ Místní obyvatelé tomu místu říkali Barrandov. 
Po válce byly terasa i schody zlikvidovány.

Jeden z  účastníků stavby, učitel z  Písku Josef Hartl, ve  svém 
vyprávění v  rozhlasovém studiu zaznamenaným k  45. výročí 
konce války uvedl, že sem byl 5. prosince 1944 převelen 
od  Hněvic, kde se svými spolupracovníky na  břehu Labe těžil 
štěrkopísek. 

Zatímco na původním místě bylo špatné jídlo, zde v Křemži si 
jídlo všichni chválili. Dalším podstatným rozdílem mezi oběma 
pracovišti bylo pracovní nasazení. Zatímco v  Polabí vznikla 
tato vtipná hádanka: „Jaký je rozdíl mezi provázkem a  totálně 
nasazeným učitelem?“ Jedinou správnou odpovědí bylo: 
„Provázek se někdy přetrhne“. Tady se pracovalo deset hodin 
denně a tento vtip zde rozhodně neplatil. Na práci zde dohlížel 
jistý mistr Schulz, který pocházel ze Slezska. Dovolená, na jejíž 
časté vybírání si u Labe navykli, zde neexistovala. 

Za  čtrnáct dní práce obdrželi pracovníci 226,- Kč. Týden 
před Vánoci roku 1944 uhodily kruté mrazy, které způsobily 
promrznutí země do  hloubky až třiceti centimetrů. Práce 
na  úpravě terénu primitivními prostředky se tím značně 
zpomalily. Jakmile se stavba tratě od  Mříče více vzdálila, bylo 
rozhodnuto vozit obědy až na pracoviště, aby se lépe využívala 
pracovní doba.

Jak milé bylo na Vánoce překvapení, když každý dělník na trati 
od firmy Todt dostal jedno mýdlo, balíček žiletek, pár tkaniček 
do  bot, lahev vína a  dvacet cigaret, tak velkým zklamáním 
bylo následné zjištění, že o hodnotu těchto darů byla snížena 
následující výplata.
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Na  jihozápadním úpatí Chlumečského vrchu se trať zařízla 
do jeho svahu. K tomu musely být pokáceny stromy, které stály 
výstavbě v  cestě. Postupovalo se tak, že se napřed odkryly 
kořeny, ty se zčásti osekaly, v  koruně stromu se uvázalo lano, 
zvoláním „Alle Männer “ (všichni muži!) se dělníci svolali a  ti 
společnými silami tahem za  lano strom vyvrátili. Odpadla tím 
práce spojená s vykopáváním pařezů. Zatímco, jak jsem již uvedl, 
místními obyvateli byli dělníci podílející se na  výstavbě tratě 
pojmenováni „tóťáci“, sami si na  základě tohoto německého 
povelu říkali „alemani“. 

Račí údolí (kdeže ty doby jsou, kdy zde žili raci, kteří dali jméno 
tomu kousku skryté přírody!), na jehož dně protéká Chmelenský 
potok, překonávala dráha po  mostě z  dřevěných klád. Trať 
samotná končila nad Vackovským mlýnem, skrývka, která 
stavbě předcházela, končila před Hamerským mlýnem.

Píše se leden 1945. Přísný a  nesmlouvavý Schulz odjíždí 
neznámo kam. Když se po  čtrnácti dnech vrátil, jinak tak 
nesdílný mistr se svěřil, že byl doma, aby pomohl evakuovat 
svoji rodinu před blížící se frontou. Tu tam ale nenašel, tak ji 
jel hledat do Německa, kam se údajně přestěhovala. Po deseti 
dnech marného hledání se rozhodl vrátit. Ta tam byla jeho 
přísnost a o konečném vítězství Hitlera, o kterém byl donedávna 
pevně přesvědčen, se již nikdy nezmínil. (Pro dokreslení nutno 
zmínit tvrzení, že Schulz se údajně přimluvil za zdejšího starostu 
u příslušníků SS, kteří si jej už odváděli za hřbitovní zeď, a tím 
mu zachránil život.)

Blížilo se jaro 1945. Nádražím ve  Mříči projíždělo stále více 
vlaků s uprchlíky. V nastalém zmatku se řady dělníků postupně 
ztenčovaly. Někteří jednoduše utekli, někteří si způsobili 
úmyslná zranění, aby se odsud dostali domů.

S  koncem války se další výstavba tratě ukončila. K  likvidaci 
rozestavěné tratě došlo v  roce 1947. Terénní úpravy postupně 
zakryla vegetace nebo zmizely pod koly zemědělských 
strojů. Dnes můžeme ještě zahlédnout těleso tratě ve  Mříči, 

zbytek zdi coby pozůstatku depa pro lokomotivu*** nalevo 
od  silnice vedoucí z  Křemže ke  hřbitovu, úvozu podobný 
útvar v  jihozápadním svahu Chlumečského vrchu končící 
u  Chmelenského potoka navršeným valem, rozpadající se 
zpevnění břehů potoka v  místě, kde byl překlenut mostkem 
a krátký příkop na jeho pravém břehu. Před Hamerským mlýnem 
jsou patrné stopy po započaté skrývce. 

Na předpokládaném konci tratě lze na pravé straně silnice nad 
statkem Perk najít načervenalou niklovou rudu. Mělké těžební 
jámy jsou pozůstatkem rudného průzkumu, který zde byl 
dokončen v letech 1956 až 1958.

Jenom těchto několik míst zůstalo němými svědky neradostné 
práce českých státních zaměstnanců, kteří sem proti své vůli byli 
nasazeni k dosažení cizích cílů, které jim byly na hony vzdáleny. 

* 	 SOkA Státní okresní archiv
**	 Perk je zkomolenina německého Berg = kopec. Obyvatelům, kteří bydleli 

na úbočí kopce ukrývající ve svých útrobách niklovou a zinkovou rudu se 
říkalo Perkáři.

***	 viz fotografie S. Troupa z  pohřbu člena Sokolu br. Skláře v  roce 1950,  
kde jsou již odstraněné koleje, ale depo je částečně zachyceno.

Prameny:
Vzpomínky paní Martiny Soukupové ze Mříče, vyprávění a  dobová fotografie 
spoluzakladatele místní skupiny Horské služby a bývalého starosty Obce sokolské 
Křemže pana Stanislava Troupa a vzpomínky pana Jaroslava Plánského ze Lhotky.

Díky všem (i těm, kteří si nepřejí být jmenováni) za ochotu, se kterou se podělili o své 
vzpomínky a tím umožnili vznik tohoto článku. 

Jako další zdroj posloužily „Zápisky z totálu“ učitele Josefa Hartla.

Snad nepředbíhám příliš, když prozradím, že více se o Kantorské dráze budete moci 
dovědět v připravované knize spisovatele Jiřího Bárty.  

text a fota PeRe

P.S. (Možná od nasazených kantorů i vtipná slovní hříčka: „Alemani“ 
- v  románských jazycích slova „Němec, německý, němčina“ jsou 
odvozena od  tohoto substantiva, švábsko-alemanská nářečí je 
název pro jednu z hornoněmeckých nářečních skupin - pozn. cij)

Prodej vánočních kaprů
Kapr výběr nad 3 kg  - 75 Kč/kg

Zpracování ryb – 45 Kč/ks
Prodejní doba: 
22.12.  9:00 – 16:00 hod.
23.12.  9:00 – 16:00 hod.
24.12.  9:00 – 14:00 hod

Kontakt: Kadlec Jan, 
tel: 721 931 125
Místo prodeje: 

Mříč za sluneční elektrárnou, 
vedle areálu zemědělského 

družstva Křemže.
Do vyprodání kaprů.

Svačinka u „ FLEKA „

Provozovna
Chlum č. 69

382 03 Křemže

mob. tel. : 722 296 327
http://flek.webmium.com/
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Za křemežskými lékaři

Že lidé trpěli různými nemocemi 
i v dávnověku, tak jako dnes, víme všichni, 
avšak v porovnání s  dneškem je obrovský 
rozdíl, že nemocným se tehdy věnovala 
velmi malá péče, ba často vůbec žádná. 
Dnes je zdravotnictví na  velmi vysoké 
úrovni a nebýti těch nesrovnalostí, o nichž 
slýcháme v  televizi, bylo by možná ještě 
dál. Ale rozhodování o  tom přísluší lidem 
povolanějším. 
V  době před mým narozením jsem sice 
nebyl přítomen lékařské činnosti u  nás, 
ale hodně vím z  vyprávění mé babičky, 
maminky, ale také i  od  zdejších sousedů, 
kteří lékařskou pomoc potřebovali v době 
nemoci. 

Tehdy,  za  jejich života, byl zde ve  Křemži 
obvodním lékařem doktor Petr. Neznal 
jsem ho a znám ho jen podle fotografie. Z té 
jsem vyčetl, že to byl člověk silnější, střední 
postavy, zavalitý. Při jeho narození mu sudičky daly do  vínku 
veliké schopnosti a  nadání v  léčení lidí, což on stále nejen 
uplatňoval, ale svou praxi prohluboval a zvyšoval. Rád a často 
používal k léčení nemocných přírodní léky a byliny, kterých měl 
pro nemocné vždy ve své lékárně umístěné v ordinaci dostatek. 
Každému je tedy asi jasné, že o pacienty neměl nikdy nouzi. 
Co ale dostal do  vínku a  o  čem silně pochybuji, že by mu 
takový dárek daly sudičky, byla jeho nemístná květomluva 
a  obrovský sklon k  alkoholu. Ženatý nebyl a  jeho hospodyně 
paní Vanderková mu do jeho osobních věcí nikdy nezasahovala. 
Tyto dvě neřesti mu tam snad sám čert podstrčil. 

Pan doktor Petr nejraději ordinoval v  čekárně. Do  ordinace 
bral jen nejnutnější případy. Když ráno přišel z  horního patra 
do přízemí, tam už v čekárně čekala řada pacientů. Pan doktor 
přecházel od  jednoho k  druhému a  ptal se každého: ,,Co je 
tobě, co je tobě, co tobě?” a  tak dále, až vyzpovídal všechny 
pacienty. Co bylo potřeba vyřídil pak v  ordinaci. Vyprávěl mi 
jednou řezník pan Zimerman, když on též byl nemocný, čekal 
rovněž v čekárně na pana doktora. Ten, když přišel do čekárny, 
postupoval také tím způsobem, jaký jsem už popsal. V čekárně 
mezi pacienty bylo také mladé hezké děvče, které zřejmě asi 
potřebovalo pomoc pana doktora. Když přišel pan doktor k ní 
a  ptal se jí, co je jí, děvče zčervenalo v obličeji a neodpovídalo. 
Zřejmě se jednalo o nějakou choulostivou věc, o které nechtělo 
před ostatními hovořit. Panu doktorovi to ale velmi pohnulo 
žlučí a z plných plic na ní zařval: ,,Tak co je ti - nemůžeš srát nebo 
co ode mě chceš?”. Děvče však neodpovědělo ani potom. Pak 
teprve s ní vyřizoval její případ v ordinaci.

Jindy zase jak mi vyprávěla moje maminka, která také byla 
v  čekárně, přišel pan doktor k  pacientovi, který si stěžoval, že 
ho bolí žaludek. Pan doktor ho vyšetřil v čekárně a pravil mu: 
,,Jdi domů a nažer se pořádně syrového kyselého zelí a ono ti 
to přejde.” 

Ve  své praxi a  setkání s  pacienty 
každému vřele doporučoval a  sám také 
svědomitě dodržoval, chce-li být člověk 
zdráv, musí se alespoň jednou do  roka 
pořádně ožrat, pozvracet a  podělat. On 
to sice říkal vzletnějšími slovy, která zde 
nechci opakovat. On používal vždy svojí 
květomluvu, kterou už zdejší lidé dobře 
znali. Jeho doporučená metoda  ke  zdraví 
však některým lidem přirostla natolik 
k srdci, že jí nejen zachovávali, ale oni jí také 
přenášeli na další generaci. 

To už zde pan doktor Petr nebyl a snad už 
ani nežil. Šel jsem jednou v  neděli ráno 
na faru krmit koně - už zde bylo JZD. Když 
jsem už byl chvíli ve stáji, přiběhl tam pan 
Hakl a  prosil mě, zda by si mohl vzít ze stáje 
kropáč vody. Řekl jsem mu, že ano, ale že 
ji na  hřbitov ponese zbytečně, že tam už 
voda teče. Vodáci jí totiž na zimu uzavírali 

a z jara zase otevřeli. Pan Hakl tam v létě chodil zalévat květiny. 
Když jsem mu to řekl, neodpověděl mi a  utíkal ven. Šel jsem 
se podívat kamže to asi nese. Nešel s tím daleko. Lidé už začali 
chodit do kostela a tam na terase ležel tehdejší předseda MNV 
ze Mříče v  hlubokém spánku, kalhoty stažené dolů byly plné, 
zadek, který zrovna čistotou neoplýval, měl holý a  pan Hakl 
mu celou tu část i  kalhoty kropil vodou, a  když se ho kolem 
jdoucí ptali, proč to dělá, odpověděl jim: ,,Musím mu to všechno 
pokropit, aby se mu to chudákovi drobet odmočilo”. Jak je vidno, 
měla ta druhá rada od pana doktora Petra i své stinné stránky.

Šel jednou zase pan doktor ošetřit nemocného do  Mříče. 
Vypravil se tam vyzbrojen a  opatřen tou jeho doporučenou 
metodou pro údržbu zdraví. Prohlížel silnici, chodil po  ní sem 
a tam a chvílemi dost znaven, ulehl do stoky a odpočíval v ní. 
Dostal se tímto způsobem až před Mříč, ulehl ještě jednou 
do stoky, aby si odpočinul. Když tak příjemně odpočíval, vyrušil 
ho kolemjdoucí člověk a nabízel mu svoji pomoc. Ale se zlou se 
potázal. Pan doktor ani se nesnažil postavit se na nohy, velmi mu 
vyčinil a zahnal ho, aby se staral o sebe a jeho nechal na pokoji. 
Nakonec si ulevil slovy: ,,Ani v  té stoce mi lidi nedají pokoj.” 
Na to se pak s velkou námahou postavil na nohy, vylezl na silnici  
a pak vyňal  z kapsičky u vesty něco, co přiložil na chvíli k nosu 
a opět zase dal do kapsičky zpátky. Když byl s tím hotov, vykročil 
rázným krokem kupředu a šel rovně jako podle špagátu. 

O čem ale pan doktor Petr nevěděl, bylo to, že měl ve Křemži 
kolegu, který mu fušoval do  jeho lékařské činnosti. To bylo ku 
konci jeho působení zde v Křemži. Objevil se zde mezi mládeží 
a  aniž by vystudoval lékařské školy, projevoval často své 
schopnosti, kde bylo potřeba. Lékařský diplom sice neměl, ale 
měl ho přislíbený od  křemežské omladiny, že mu ho vystaví, 
bude-li toho potřeba. Rodiče mu dali na  křtu jméno Jan, ale 
zdejší mládeži se moc nelíbilo. No řekněte sami. To jméno má 
už kdekdo. Oni ale chtěli nějaké hezčí vznešenější, i vybrali mu 
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z  jejich mládežnického kalendáře jméno Icik. 
Příjmení měl Hajer, ale ani s tím nebyli spokojeni 
a říkali mu a připojili k němu i doktorský titul, 
doktor Mundy. 

V krátké době na to se dozvěděli, že u Houzarů 
ve  Mříči stůně služebná. I  vypravili k  ní pana 
doktora Mundyho, aby jí uzdravil. Ten se tam 
neprodleně vypravil. Když vešel na dvůr, stálo 
tam v  průjezdě několik vozů, mezitím různé 
hospodářské nářadí, i  využil toho ke  svému 
úkrytu a když byl “čistý vzduch”, využil té chvíle 
a šel ke komůrce, kde byla nemocná. Vešel bez 
klepání i pozdravu a představil se jí jako doktor 
Mundy a  že jí jde uzdravit. Ptal se jí, co jedla 
a pila, co pracovala a chystal se jí změřit teplotu. 
Děvče na něj zíralo vyděšenýma očima, zřejmě 
odhodláno z této ordinace utéct. Nedošlo však 
k  ničemu takovému. Tak jako vešel doktor 
Mundy, znenadání bez zaklepání vešel pan 
doktor Petr. 

V té chvíli bylo jen divné, že pan doktor Mundy neprojevil ani 
špetku radosti nad setkáním se svým kolegou, jak to většinou 
bývá, ale náramně oživnul, bystrým zrakem pohlédnul 
po místnosti a velmi ladným, ba až kupodivu svižným skokem se 
vyhoupl otevřeným okem ven. Ale toto jeho rozhodnutí nebylo 
dobré. Pod tím oknem totiž byla menší přepadová šachta 
na  močůvku přikrytá slabšími prkénky, o  kterých by odborný 
znalec prohlásil, že pamatují Žižku a  znalec materialista by 
o nich řekl, že jsou z perníků, a světe div se - nevydržela nápor 
pana doktora Mundyho, v půli se prolomila a pan doktor Mundy 
se proti své vlastní vůli zvolna ponořoval do  měkké náruče 
nepříliš vábné tekutiny. Když dosáhl nohama na dno, byl pevně 
rozhodnut nezůstat ani chviličku v  této lázni a vynaložil na  to 
všechny své síly, aby se z ní dostal ven. S velkou námahou se mu 
to podařilo, otřásl se trochu, vydechl si zhluboka a  jak to činil 
vždy ve svých těžkých chvílích, ulevil si dvěma prostými slovy: 
,,Kurník šupa”. Na to se pak plíživým způsobem hleděl přemístit 
jinam. Vzpomínal přitom na maminku, když pláchne prádlo, že 
s ním ve vodě mává sem tam, aby ho zbavila nečistot. On totiž 
o takové propláchnutí měl zájem, protože po oné lázni se od něj 
šířila nelibá vůně na  všechny světové strany. Zajásal v  duchu, 
když spatřil na  návsi malý rybníček hojně pokrytý žabincem, 
on to ani rybníček nebyl. Byla to jen taková nehluboká louže.  
Vida liduprázdnou náves, rychle se do vody ponořil a několikrát 
protáhl v ní své zmožené tělo sem tam. Pak už se snažil zmizet 
z dohledu lidí. To se mu také podařilo. Dostal se na silnici a že byl 
pěkný letní den, než došel domů, oděv mu uschnul. 

Doma se pak v klidu věnoval vzpomínkám, jak pochodil, když 
zastupoval ve  Mříči svého kolegu obvodního lékaře pana 
doktora Petra. 

Jaký dostal za tuto práci honorář a kdo mu ho vyplatil, jsem se 
už nedozvěděl. Kurník šupa. 

Paní Vanderková, už nám dobře známá v  osobě hospodyně 
pana doktora Petra, měla příbuzné v Praze. Každý měsíc za nimi 
zajížděla a  pravidelně s  sebou vezla dvě velké tašky doslova 
napěchované tak, že v nich už ani dost malého místečka nebylo. 

Pan doktor to přehlížel mlčením, ale jak se říká 
„tak dlouho se chodí se džbánem pro vodu, 
až se přinese pivo“. Tak tomu bylo i toho dne, 
kdy se přišla paní Vanderková se vším všudy, 
tedy i s taškami, rozloučit s panem doktorem. 
Nevím však, jak to myslela, zda chtěla, aby se 
pan doktor rozloučil s  ní nebo s  tím vším, co 
bylo v těch taškách. Pan doktor nikdy s ničím 
nedělal žádné ciráty a  tak to odbyl i  teď. 
Vyprovodil paní Vanderkovou ne dveřmi, ale 
otevřeným oknem. Když pod oknem sebrala 
své pohmožděné údy, zašla sobě na  nádraží 
do  Mříče a  odjela hned prvním vlakem 
do Prahy.

Pan doktor byl pevně rozhodnut zastávat 
všechny práce chybějící hospodyně sám, což 
také nějaký čas činil. Ve  vaření zas tak moc 
zdatný nebyl, a  tak téměř denně připravoval 
věčně hladovým sousedovým slepicím 
hostinu, za  což mu jejich druh děkoval při 

kokrhání mohutným „Děkujemééééé!“ Slepice na děkování čas 
neměly, neboť hltavě požíraly dobroty z tak bohatě prostřeného 
stolu.

Ač pan doktor po odchodu paní Vanderkové pojal sobě dobrý 
úmysl zastávat všechny její práce, počal ve  svých výkonech 
ochabovati, až je po  několika dnech přestal vykonávat úplně. 
Jednoho dne sedl ke  stolu a  napsal paní Vanderkové dopis 
plný lásky, oddanosti a porozumění, a že byl pan doktor sečtělý 
a zdatný písmák, stačila mu k tomuto vyznání pouhá dvě slova. 
Bylo tam napsáno: „Babo, přijeď!“ A  věřte nebo ne, na  paní 
Vanderkovou zapůsobila ta slova tak silně, že přijela. A já se jí, 
vážený čtenáři vůbec nedivím, že tak učinila. To víte – dvě tašky 
jsou dvě tašky.

A  zase se vrátíme do  Mříče, kde v  malém domku “u  Poldů”  
bydlela v  nájmu rodina Koubů, manželé se dvěma dospělými 
syny. Mladší pracoval na pile ve Mříči, starší se vyučil dentistou, 
léčil a  spravoval lidem zuby. Doktorský titul neměl, ale byl 
natolik schopný, že jak se říká “strčil mnohého zubního doktora 
do  kapsy”. Ordinoval ve  své soukromé ordinaci v  Českém 
Krumlové. Ve Křemži zubní dentisté vždy nebývali, a tak místní 
lidé museli jezdit spravovat své zuby do Českého Krumlova nebo 
do Českých Budějovic. Proto pan Kouba na žádost místních lidí 
i lidí z okolí svoji činnost provozoval v doma v bytě svých rodičů 
vždy v  sobotu a  v  neděli. Rodina Koubů bydlela jen v  jedné 
místnosti, a tak si asi vážený čtenáři umíš představit, jak těsno 
bylo v jejich bytě v těchto dnech.

Otec pana Kouby pracoval s  krumpáčem na  zemních pracích 
a rád se často napil přes normál. V těch chvílích častoval každého 
po  přátelsku “ty hampero” a  tak mu tento přívlastek navždy 
zůstal. Když přišel v tomto stavu domů, nebral si servítky a vítal 
se se synem těmito slovy: ,,Sakramentskej hampero, já ti ty tvoje 
fidlátka a serepetičky vyhážu ven”. Syn mu nikdy neodpovídal, 
ale na tváři měl vždy úsměv plný bolesti. 

Svou pílí a  snažením, ale i  odváděním dobré práce se zmohl 
tak, že si postavil malý domek, oženil se a tam pak provozoval 
v  sobotu i  v  neděli svoji živnost. Za  křeslo pro pacienty 
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posloužila obyčejná dřevěná židle a  zubní vrtačku nahrazoval 
malý kolovrátek, který uváděl do provozu nohou. Bylo to tempo 
pomalejší. Byl jsem tam jednou, když „v křesle” seděl kamarád 
pana Kouby pan Bedřich Šafařík a  po  chvilce vrtání mu tento 
řekl: ,,Sakra dej už pokoj nebo tě kopnu”. Jindy zase když seděl 
“v  křesle” pan Domin z  Chlumu, po  stavení Vojtík, mu tento  
řekl: ,,Prosím tě, přestaň už, páráš se s  tím pořád a  nebere to 
žádnej konec”. To už ale pan Kouba nevydržel a pravil mu: ,,Tak 
mi pojď pomoc, co sedíš na židli, nic neděláš a ještě mě kritizuješ. 
Když budem pracovat dva, bude to dřív”. 

Při ošetřování pacientů také pan Kouba opásán v pase ženinou 
zástěrou vydatně pomáhal své ženě při vaření. Jednou také 
když paní Koubová nakrájela mrkev do polévky, šel pan Kouba 
k plotně na vizitu a ochutnav vše, nebyl s mrkví spokojen, že to 
měly být jen malé kousky, vytýkal své paní a ta, když se bránila, 
řekl jí: ,,Víš, mami, mně to připadá jako pro kozu.” 

Byly tam i různé veselé chvilky a posedávky podle lidí, kteří se 
tam sešli. Byli tam také jednou dva obchodníci, Lán a Domin, oba 
ze Křemže. Bylo to v době druhé světové války a oba si shodně 
naříkali, že není možné pořádné zboží sehnat, že jsou jen samé 
náhražky. Mezi ostatními seděl také pan Dítko z Krásetína, jenž 
pracoval s bratrancem pana Kouby ve Mříči. Ten ve volném čase 
dělal z  březových metel košťata do  stájí. Toho všichni shodně 
pak pochvalovali za to, že nezklamal národ a nepoužívá žádné 
náhražky, ale že prodává stále původní originální materiál. Pan 
Dítko slyšíc tak velebnou chválu své osoby, blaženě se usmíval 
a povyšoval se na židli, aby byl výše než ti ostatní. 

V rodině pana Kouby vyrůstala dvě děvčata. Starší měla jméno 
Fanuška, jméno mladší si už nepamatuji. Fanuška však byla 
od  narození tělesně postižená. Pana Koubu to velmi trápilo, 
dělal vše možné pro její uzdravení, ale vše bylo marné. Proto, 
když nemohla pracovat, dal jí potřebné školní vzdělání a ona pak 
pracovala v  kanceláři, kde jí měli všichni 
rádi pro její svědomitou práci a  milou 
povahu. Pro pana Koubu byla nejmilejší 
chvilka, když si mohl s Fanuškou posedět, 
popovídat, zadovádět. Za  nic jiného by 
tu krásnou chvilku nebyl vyměnil. To bylo 
slunéčko, které mu dávalo teplo a  zářilo 
v chmurných dnech. Bohužel nic na světě 
netrvá věčně. Všechno má svůj začátek 
i  konec. Fanuška se vážně rozstonala 
a  v  mladém věku zemřela. Bolest 
milujícího otce byla nesmírná, ale nebyla 
to rána poslední, za  nedlouho zemřela 
pak manželka pana Kouby a po nějakém 
čase jsem se s  ním sešel u  zdejšího 
lékaře pana Koudelky, kde mi pan Kouba 
vyprávěl, že byl v  nemocnici a  tam mu 
museli odejmout palec u nohy. Za krátký 
čas na  to pan Kouba zemřel. Dle jeho 
přání je pochován na hřbitově v Mladém, 
kde jsou pohřbeni i jejich příbuzní. Druhá 
dcera o domov mnoho nestála a domova 
si nevážila. Domek po  krátkém čase 
prodala a zmizela někde v té bujné spleti světa cest.

Když pan doktor Petr ukončil ve Křemži svoji lékařskou činnost, 

odstěhoval se pak do  Boršova, kde měl soukromou ordinaci 
a i tam byl mnoha pacienty vyhledáván. 

Na  jeho místo zde ve  Křemži přišel mladý a  pohledný 
absolvent lékařské fakulty pan Václav Mašek, rodák velešínský 
z  Markvartic. Pocházel ze selské usedlosti od  ,,Klímů” a  měl 
několik sourozenců. Jako obvodní lékař nastoupil v roce 1920. 
Ordinaci měl v prvním patře v hostinci ,,U Soukupů” č. 82. Tam 
však dlouho nezůstal a  koupil si dům, kde je dnes zdravotní 
středisko čp. 45, od bratrů Hajerů ze Křemže.

Jak mi sám pan doktor vyprávěl, měl ze studií kamaráda, který 
zakotvil někde ve  městě. Jmenovaný byl velkým milovníkem 
včel. Když přišel krátce po  přesídlení pana doktora Maška 
k  němu na  návštěvu a  spatřil jeho pěknou zahradu, prosil ho, 
zda by mu tam nenechal jen na krátký čas jeho včely. Bylo to 
v  létě a  pan doktor mu to dovolil. Druhý den po  přemístění 
včel přišel do ordinace pana doktora Maška jako první pacient 
podivný člověk, jenž měl místo očí jen čárky a  v  obličeji byl 
silně oteklý. Místo pozdravení pravil panu doktorovi: ,,Ty vaše 
fčály mi šmakujou.” Pan doktor ho ošetřil a  vysvětlil mu celou 
situaci a  slíbil, že tam včely budou jen krátce, že jsou to jeho 
kamaráda. Postižený byl totiž soused pana doktora a  druhý 
den po převezení včel šel ráno pan Cába, tak se onen soused 
jmenoval, na svou zahradu nasekat trávu pro své krávy poblíž 
včelníku. Než začal sekat, pořádně si nabrousil a včeličky slyšíce 
tak milou melodii honem se hrnuly z úlu ven a chtěly se s panem 
Cábou  seznámit, ale pan Cába o  takové seznámení nestál 
a skončilo to neslavně. Od této příhody ale byli pak pan Cába 
s panem doktorem nejlepšími kamarády. 

Dříve se žádné očkování neprovádělo a  začátky této činnosti 
byly velmi těžké. U nás se provádělo očkování v létě, a to ve škole 
v přízemí, první dveře vpravo. Čekárna byla na prostranství před 
školou. Ale ani ty mámy to neměly tehdy lehké -  žádné plínky 

v  prodejnách neprodávali. Také bych se 
jich asi mnoho nebylo prodalo, protože se 
více šetřilo než dnes. K tomuto účelu zcela 
dostačovala už vysloužená mužská košile, 
z nichž se ještě onen potřebný kus vybral. 
Měl však jednu vadu. Tehdejší barevné 
látky snadno po smočení pouštěly barvu, 
a tak když na žádost pana doktora matka 
děťátko rozbalila, zjistila, že jeho zadeček 
hrál všemi barvami. Pan doktor však jim nic 
nevytýkal. On dobře věděl, jak svědomitě 
se o  své děti starají a  s  jakou láskou je 
opatrují. Ty venkovské mámy měl pan 
doktor Mašek nesmírně rád a  když toho 
někdy bylo potřeba, dovedl zavřít obě oči. 
Věděl a viděl při pochůzkách nemocných 
pacientů, jak těžký životní úděl mají 
a v jejich nelehké situaci jim dle možností 
pomáhal. 

Za  nemocnými pacienty, kteří byli 
upoutáni na  lůžko a  byli blíže, za  těmi 

docházel pěšky a za vzdálenějšími dojížděl 
s  koněm. Měl jednoho lehkého koně a  malý kočárek pro dvě 
osoby. Koně mu krmil a ošetřoval pan Žák z “Hradu” a bylo-li to 
potřeba, jel i s ním. 
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Lékařský obvod pana doktora Maška byl obrovský. Kromě 
Křemže a celého okolí k němu patřila Nová Ves, Brloh, Jaronín, 
České Chalupy a  všechny samoty kolem. Nevím, zda si někdo 
dovede představit všechny ty obtíže s tím spojené. Dopoledne 
byl sice pan doktor v  ordinaci, ale odpoledne, kdy už jezdil 
po  návštěvách nemocných  a  zvlášť v  zimní době, kdy den 
je krátký a  po  druhé hodině, kdy začalo přituhovat, často 
dvacetistupňový mráz nebyl zde kromě spousty napadaného 
sněhu žádnou zvláštností. Kdo něco podobného nezažil, 
nedovede si to vůbec představit, kolik utrpení musel ten člověk 
prožít, když vál často ledový vítr a tvořily se závěje, ve kterých 
stojícímu člověku čouhal z  jen krk a  hlava. Jak si asi oddychl 
pan doktor, když přijel za  takovýchto okolností domů. Avšak 
dost často se stávalo, že se ani neodstrojil z  oblečení, přiběhl 
pro něj posel se vzkazem, že je u nich zle a pan doktor musel 
v noci do těch samých tak vzdálených míst znovu. Jistě to byl 
úděl tvrdý, nezáviděníhodný. 

Po delším čase pak, když se začaly ukazovat automobily, koupil 
si pak doktor jako jeden z  prvních majitelů novou Pragovku. 
Svízele na cestách tím však neskončily. Často uvízl v závějích, kola 
se protáčela, lidé ho museli ze závějí vytlačit. Velká výhoda byla 
v tom, že byl pod střechou a za větrem. Kožich, který používal 
v kočáře, používal i v autě, protože auta tehdy ještě vytápěná 
nebyla, takže ten kožich byl nutností. Přesto však si svého auta 
vážil a promlouval k němu : ,,Pikolečko, já bych tě za žádné peníze 
nikomu nedal”. Údržbu automobilu mu dělal zdejší mechanik 
pan Josef Koclíř. Když “Pikolka” po  létech dosloužila, koupil si 
pan doktor ,,Škodovku”, krásnou s  pochromovanou maskou, 
tmavomodré barvy, která se na slunci leskla až oči přecházely. 
To bylo auto už pohodlné, vytápěné. Domácnost a celou činnost 
hospodyně mu zastávala slečna Růženka Šimková. Své povolání 
dobře vykonávala a  do  jeho osobních věcí se panu doktorovi 
nikdy nemíchala. Kuchařskou stránku zastávala snadno, protože 
pan doktor nebyl náročný ani ve  stravě vybíravý. Rád míval 
k  večeři, ale i  k  snídani zelnici, nebo kyselku s  bramborami 
a vždy si pochvaloval a říkal: ,,To je gůd”. 

Čas neúprosně stále stejně rychle ubíhal a pak doktor byl pořád 
svobodný, neženil se. Ne proto, že by o něj žádná žena nestála, 
naopak předbíhaly se jedna před druhou a všemožně se snažily 
získat si jeho přízeň. Pan doktor však jakoby byl k tomu všemu 
hluchý a  slepý. Ty zvědavější se ho ptaly proč se nežení. On 
říkával: ,,Se mnou by nebyla žádná žena spokojená, nic by se 
mnou neužila. Já nejsem ani v noci doma.” 

Ale jak lidové přísloví říká, že i mistr tesař se utne, pan doktor 
Mašek z  nenadání vybočil ze svého pravidelného denního 
životního režimu a  zahleděl se do  velmi krásné a  sličné paní  
učitelky Marie Štěpánkové, která zde učila na obecné škole, a já 
jsem měl to štěstí, že právě třídu do které jsem chodil, učila ona, 
takže jsem ji dobře znal. 

Paní učitelka Štěpánková byla žena vyšší postavy, blondýna, 
měla krásný, vždy mírně usměvavý obličej, její oblek byl vždy 
vkusně volený, bez jakýchkoliv výstředností a  ať oblékla 
kterýkoliv, každý jí dobře “padnul” a náramně slušel. Svůj domov 
měla v  Budějovicích, nedojížděla k  nám, nýbrž bydlela zde 
ve  Křemži naproti Křemežskému mlýnu u  Doležalů.  Byt měla 
v podkroví, s pěkným výhledem na Kleť. V naší třídě jsme byli 
pouze kluci, třídu B měl pak učitel Kropáček. Měla s námi často 

pernou práci, ale ona si s  námi dovedla vždy dobře poradit. 
Nedělala mezi námi žádné rozdíly a s těmi neposedy si dovedla 
vždy dobře poradit a viníka vždy podle zásluhy “odměnila”. Měla 
nás všechny bez rozdílu všechny stejně ráda a kdyby toho bylo 
potřeba, byla by se za nás bez rozmýšlení i svůj život dala. Velmi 
milovala květiny. 

Symbolem lásky bývají růže nebo také lilie. Paní učitelka je 
milovala a zvlášť ve velké oblibě měla růže. V době jejich vegetace 
nikdy nechyběly na jejím stolku ve třídě ani v jejím bytě. Snad 
proto bylo v  jejím šlechetném srdci tolik lásky k  nám dětem. 
Paní učitelka chodívala ráda na  procházku do  Chlumeckého 
lesa, kde je krásný kus přírody z našeho kraje, odkud je malebný 
pohled na Olešnice, kde bublavý potůček pospíchá lukami, aby 
své vody odevzdal pod Dívčím kamenem do Vltavy. Tam paní 
učitelka hledala klid a osvěžení po celodenní práci a starostech 
a  já věřím, že to vše tam vždy našla, protože když jsme se my 
spolužáci sešli po 50ti letech, na kteréž to setkání jsme pozvali 
také paní učitelku, její jediné přání bylo projít se po tak dlouhé 
době jí tak známými místy. 

Všechno na světě má svůj začátek i konec, a tak tomu bylo i se 
známostí pana doktora Maška s paní učitelkou Štěpánkovou. Ani 
tenkrát se nepodařilo nikomu čas zastavit, léta míjela a nakonec 
z  celé známosti sešlo. Paní učitelka se pak provdala, avšak ne 
šťastně, jak mi sama při onom setkání spolužáků vyprávěla.

Pan doktor se tímto případem neuzavřel před veřejností, jak 
tomu často bývá v podobných dějích, ale stále, by zdálo se mi 
mnohdy více než předtím, měl rád všechny lidi bez rozdílu stavu 
a povolání. Přečasto svezl ve svém krásném autě starou babičku 
nebo dědečka, byť byli třeba jen ve všedním obleku. On dobře 
věděl, kolik bolestí jim mnohému působí každý krok, a tak jim ze 
soucitu tuto službu rád prokázal. 

Lidé však mu pak důvěřovali čím dál více a  chodili za  ním 
nejenom s chorobou tělesnou, ale i duševní. Místnost, ve které 
měl ordinaci, by mohla ledacos vyprávět. Pro radu k  němu 
chodili lidé mladí i staří, svobodní i ženatí či vdané ženy. Ty měly 
často problémy se svými muži, kteří vysedávali v  hospodách 
a v jejich domácnosti pak kvůli tomu trpěli všichni. Často přišli 
k němu pro radu pro syna, jež jako příklad jako podobný jiným 
uvádím: ,,Pane doktore, považte, jaké máme teď starosti, náš syn 
se zakoukal tamhle do Novákovic Aninky a nedá si to vymluvit. 
My jinak proti ní nic nemáme, děvče je to hodné. Ale že je to 
takový kašlavý rod a my máme obavy o  jejich zdraví”. Ale pan 
doktor měl všechny rád, přál i mladým, pohovořil si s nimi, přidal 
dobrou radu a nakonec všechno dobře dopadlo. Když zde nebyl 
zvěrolékař, chodili k němu pro radu i když jim stonal dobytek. 
Pan doktor nikoho nevyhnal - pokud to bylo možné, každému 
poskytl užitečnou radu.

Často jsem poznal, že z něho nevyprchala ta pravá selská krev.  
Byl velkým milovníkem koní, věděl kde a  jaký hospodář koně 
má, znal v  okolí všechny stanice plemenných hřebců i  hřebce 
v  nich ustájené, byl ale jejich velkým znalcem. Když si musel 
za  poslední světové války koupit jednoho koně, se kterým 
objížděl pacienty upoutané na  lůžko, protože nebyl k  dostání 
benzín, přál bych všem vidět toho koně, tu všechnu krásu, kterou 
oplýval. Byl jsem tenkrát se svými koňmi v Budějovicích a zajel 
jsem se také podívat do trhu. Pan doktor mě tam potkal, pověděl 
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mi vše a požádal mě, abych mu toho koně dopravil domů. Žasl 
jsem nad jeho krásou. Byl to hnědák, teplokrevný, měl na čele 
malý kvítek, figurantní, krásné štíhlé nohy, bezvadná kopyta. 
Současně s  ním přišel i  zdejší zvěrolékař pan doktor Nezval 
s tímtéž požadavkem jako pan doktor Mašek. Ten už takového 
koně neměl. Lidé, kteří jim koně prodali, přivedli je ke mně, já 
jsem si je pak přivázal vzadu k bryčce a dojel jsem s nimi domů.

Vyměnil jsem jednou svoje koně za  mladé, obě klisny byly 
dvouleté, obě černé, podařilo se mi je dobře spárovat. Krátce 
potom jel jsem s nimi na pole. Jel proti mně pan doktor s autem. 
Vyhýbal jsem se mu, aby mohl dobře kolem mě projet. On 
ale zastavil a  prohlížel si moje spřežení. Obcházel je kolem, 
znaleckým okem je prohlížel a  radil mi, kterého hřebce mám 
vybrat, budu-li je připouštět. Líbil se mu hřebec jménem Diktát 
v  Plešovicích u  Máchů. Říkal jsem mu, že ač je to pěkný kůň, 
že má jednu špatnou vlastnost, že se nesnese s  jiným koněm 
v páru, kopá ho, kouše a co je kolem něj, všechno rozbije. On 
však namítl, že každému se musí něco odpustit. 

Asi dnes už málo kdo ví, jak velký pomník má pan doktor 
ve  Křemži postavený. Je to vodovod postavený v  roce 1929, 
zásluhou pana doktora zbudovaný. Nedělal to pro to, aby byl 
oslavován, ale proto, aby zbavil lidi zdejšího kraje velké dřiny. 
Pro užitkovou vodu museli jezdit hlubokou strží k Jímatru, pro 
pitnou pak se chodilo s  vědry ke  kašně na  náměstí. Než se 
přivezla voda pro dobytek ze studny od  Jímatru v  lejtě, byla 
zamrzlá a musela se zavalit do teplé stáje, aby rozmrzla, cesta 
od studny byla zalitá ledem, těžko se po ní jezdilo. Toho všeho 
chtěl pan doktor lidi zbavit. Když bylo položeno hlavní potrubí, 
Chlumáci odmítli připojit se na něj -  báli se výloh. Pan doktor 
je proto pozval  do hospody k Bednářům a vysvětlil jim výhody, 
o  které by přišli. Chvíli trvalo, než se zvedl první a  přihlášku 
podepsal. Pak už to bylo bez nesnází a  podepsali to všichni. 
Vše se dělalo na dluh. Konečná částka této akce bylo něco přes 
milion korun v měně za první republiky, kdy česká koruna měla 
velikou hodnotu. Vždyť za korunu bylo 5 rohlíků, pánská všední 
košile stála 20,- Kč, pracovní boty 29,- Kč atd. Zdálo se, že tento 
dluh bude splácet ještě další generace. Přišla však doba druhé 
světové války, hodnota peněz se změnila a  dluh se snadno 
zaplatil. Tuto skutečnost by si měli zdejší lidé vždy uvědomit, čí 
zásluhou jim teče voda z kohoutků. 

Pan doktor měl však ještě další plán. Kníže Schwarzenberg se 
rozhodl prodat blízký Chlumecký les. Pan doktor Mašek okamžitě 
zmobilizoval zdejší sedláky, aby si ho koupili. Měli sice pozemky, 
ale les neměl nikdo. Utvořilo se družstvo vlastníků, vypracovaly 
se stanovy. Jenomže kníže Schwarzenberg si prodej rozmyslel 
a odvolal, a tak z celé koupi sešlo. 

Pan doktor byl věřící člověk a každou neděli chodil do kostela. 
Sedával vždy mezi věřícími v  poslední lavici na  pravé straně. 
Zřejmě zachovával slova evangelia, v  němž je psáno: ,,Jsi-li 
někam pozván, nesedej si na místo první, kdyby snad vzácnější 
přišel a hostitelé ti pak řekli, příteli, postup tomuto místo. Usedni 
na místo poslední a oni pak, spatříce tě tam,  přijdou k tobě se 
slovy „příteli, posedni výše.”

Pan doktor byl všestranně vzdělaný člověk. Znal všechny literáty 
i  jejich díla, znal všechny hudební skladatele i  jejich skladby. 
Jeho nejmilejší píseň byla ,,O hřebíčku zahradnický, o  růžičko 

voňavá”. Také si jí v dobrém rozmaru rád zazpíval. 

S každým trpícím měl soucit a bylo až dojemné, když pozůstalým 
říkával : ,,Přejte mu ten klid, pozůstalým povinnosti, mrtvým 
vzpomínky”. 

Když svou činnost ukončil, koupil si menší domek na ,,Doubku”, 
ale i  tam za  ním lidé chodili alespoň pro radu nebo lék, který 
sám z bylinek udělal. 

Ještě v době jeho činnosti nepřijmul od nikoho pochvalu, natož 
pak nějaký úplatek. Často přišli k  němu lidé a  s  radostí mu 
děkovali : ,,Pane doktore, vy jste mě uzdravil.” On však tu chválu 
nikdy na sebe nepřijal a říkal : ,,Lékař léčí, Bůh uzdravuje”. Byla-li 
někdy řeč o smrti, vždy říkal, že člověk od svého narození s ní 
musí počítat. Častokrát mě zastavil a v upřímnosti radil : ,,Heleď 
chlapče, támhle máš zasetou pšenici, něco si tam přihoď, ať 
z toho něco máš”. Nebo zase mě zastavil s koňmi a říkal: ,,Zajdi 
s nimi ke kováři, cinkají ti podkovy, ať si je nezkazíš na nohy.” 

Když přišla pak i  k  němu pozdní léta a  postava jeho se mírně 
nachýlila, zdálo se mi vždy, že i  při té chůzi se sklání nad 
nemocným a přemýšlí o jeho uzdravení.

Tak jako u každého člověka i u něj se naplnil jeho čas a přihlásila 
se mu srdeční choroba. Nemoc se stále zhoršovala a  musel 
na  léčení do  nemocnice. Navštěvovali ho tam hodně místní 
lidé a  všichni mu přáli uzdravení a  brzký návrat k  nám domů. 
Nepřesvědčili ho však. On jako lékař dobře rozpoznal svůj 
zdravotní stav a  říkal: ,,Kdepak, neuzdravím se, vždyť mi 
neuzavírá levá srdeční chlopeň, moje dny jsou už sečteny.”

Jeho slova se potvrdila. Bezcitná smrt ukončila jeho život 
vyplněný láskou ke všem lidem a odvedla ho tam, odkud se ještě 
nikdo nikdy nevrátil. Pan doktor Mašek zemřel v  pondělí dne  
23. června 1975 a pochován je na hřbitově ve Velešíně. Odvezli 
nám ho, ale mezi námi zůstal a  já uzavírající tyto vzpomínky 
na něj  se hluboko skláním před jeho památkou a s vděčností 
vzpomínám. 

Zapsal dne 5. listopadu 2008 
křemežský rodák Václav Daněk.

   Zaměstnanci ordinace  
MUDr. Václava Koudelky přejí 

všem svým pacientům klidné  
prožití závěru roku  2014, pohodu 

a klid o vánočních svátcích 
a do roku 2015 hodně zdraví,

štěstí a spokojenosti.
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Besedy pro žáky Základní školy ve Křemži
Dne 4. listopadu 2014 navštívili knihovnu žáci 9. třídy Základní 
školy v  Křemži. Vybrala jsem pro ně úryvek z  knihy Michelle 
Paver – Bratr vlk, který jsem jim přečetla, a žáci pak odpovídali 
na otázky. 
Ve  dnech 5. a  11. listopadu 2014 navštívili knihovnu žáci  
5. a  6. třídy Základní školy v  Křemži. V  první části besedy 
jsem se zaměřila na „Čtení s  porozuměním“. Přečetla jsem jim 
úryvek z  této knihy: Annette Neubauer – Případ pro mistrova 
žáka. A  potom žáci odpovídali na  otázky, které se vztahovaly 
k přečtené ukázce.
Na druhou část besedy jsem pro ně připravila knihovnický kvíz, 
v kterém si zkusili odpovědět na otázky, které se týkaly řazení 
knih v  knihovně, on-line katalogu a  dalších knihovnických 
služeb. Vyhledávali přitom konkrétní knihy, jestli je má knihovna 
ve svém knižním fondu.
Mohli se přitom volně pohybovat po knihovně, využít k  tomu 
on-line katalog knihovny i  internet. Na  závěr jsme si řekli 
správně odpovědi.

Miroslava Průchová

Knihovna městyse Křemže

5. třída

6. třída 3. a 4. oddělení

1. a 2. oddělení

Družina Základní školy v Křemži
V  letošním roce poprvé navštívily knihovnu děti, které chodí 
do školní družiny, se svými družinářkami.
Dne 12. listopadu 2014 přišly děti z 1. a 2. oddělení se svými 
vychovatelkami Marií Pavlíčkovou a  Leonou Buštovou. A  dne  
19. listopadu 2014 přišly děti z 3. a 4. oddělení s vychovatelkami 
Alenou Schneiderovou a Dagmar Švarcovou.
Připravila jsem si pro ně přednes básní z  několika knih 
od  různých autorů. Byly to básně Jiřího Žáčka, Josefa Kainara, 
Františka Hrubína, Michala Černíka i  některých básníků  
z 19. století, např. Karla Jaromíra Erbena.
Potom jsme si ještě pověděli něco o výrobě knih a o knihovně. 
O tom, jak jsou knihy v knihovně řazeny, kolik knih je v knihovně 
a o nákupu knih do knihovny. A  také jsme si ještě připomněli 
pravidla půjčování. Na závěr si děti prohlédly knihy a vybrané si 
půjčily domů.

Miroslava Průchová

KNIHOVNA  ZAVŘENA
 22. PROSINCE 2014 – 4. LEDNA 2015
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ŽIVOT S VÁŠNÍ A ČOKOLÁDOU
V  pondělí 10. listopadu 2014 navštívila naší knihovnu paní 
Marcela Krčálová, která s  sebou přivezla spoustu druhů české 
poctivé čokolády **JORDIS´** z  Hradce Králové. Nejprve nás 
seznámila s historií firmy. 
V  létě 2010 byl založen v  Hradci Králové Salón čokolády. 
A  počátkem roku 2012 se podařilo vybudovat malou 
manufakturu na  výrobu čokolády, od  kakaového bobu 
po tabulku. Od konce první republiky je tato firma první, která 
se o to u nás pokusila.
Během jejího dalšího vyprávění o  historii a  výrobě čokolády 
jsme mohli ochutnat kakaové boby a některé kvalitní výrobky 
této české firmy. Tyto čokolády jsou kvalitní díky vysokému 
podílu kakaových bobů, bez různých přídatných látek.
Mléčné čokolády obsahují minimálně 45 % kakaového podílu, 
ale vyrábí se i mléčná čokoláda se 74 % kakaa. Mléčnou čokoládu 
jsme ochutnali s kravským, ovčím i kozím mlékem.
Tmavé čokolády se vyrábí od 63 % do 100 % kakaového podílu. 

Čtení a besedování o knihách
 V úterý 25. listopadu 2014 jsme oslavili 10. výročí založení akce 
„Čtení a besedování o knihách“, které v roce 2004 navrhla a také 
se ujala jeho vedení paní Mgr. Ludmila Dvořáková. 
V prosinci 2004 proběhla 1. seznamovací schůzka pro zájemce 
z pečovatelského domu i z Klubu důchodců, kteří z různých dů-
vodů (většinou zdravotních) nemohou navštěvovat knihovnu.
Pro čtení na  pokračování je vybrána vždy jedna hlavní kniha, 
která je prokládána úryvky z  jiných knih, recitováním básní, 
různými zajímavostmi ze všech možných oblastí našeho života 
a besedováním.
Schůzky se konají 1x týdně v  úterý od  15.30 do  17.00 hod., 
v  jídelně Domu s  pečovatelskou službou, celý rok s  výjimkou 
letních měsíců. „Čtení“ je přístupné každému senioru obce 
Křemže, který má zájem o předčítání z knih.
Od  roku 2008 vede „Čtení“ společně s  paní Mgr.  Ludmilou 
Dvořákovou i paní Doubravka Kopecká.
Od roku 2007 pořádáme v rámci „Čtení a besedování o knihách“ 
jarní literární výlety do  bližšího okolí, pod společným názvem 
„Po  stopách Rožmberků“. V  roce 2007 to byl výlet do  Zlaté 
Koruny, v roce 2008 jsme navštívili Český Krumlov v doprovodu 
spisovatelky paní Heleny Braunové, v  roce 2009 České 
Budějovice, 2010 Třeboň, 2011 Nové Hrady, 2012 Jindřichův 
Hradec a v roce 2014 jsme navštívili opět Český Krumlov.
A  protože jsme chtěli navštívit i  některá vzdálenější místa, 
požádali jsme o spolupráci městys Křemže. Od roku 2010, vždy 
počátkem září, tak pořádáme zájezdy pro více účastníků z  řad 
místních seniorů. Jezdíme objednaným autobusem a cestovné 
hradí městys Křemže. První místo, které jsme navštívili, byl 
Státní zámek Kratochvíle. V  roce 2011 Lovecký zámek Ohrada 
a ZOO Ohrada, 2012 Státní hrad Rožmberk a Poštovní muzeum 
a klášter ve Vyšším Brodě a Lipno nad Vltavou. V roce 2013 jsme 
navštívili Státní hrad Zvíkov a Vodní zámek Blatná a v letošním 
roce jsme navštívili Tábor a Soběslav.
V letošním roce jsme přečetli tyto knihy: Hajer  Václav – Historky 
ze Zahor aneb Podkleťský kaleidoskop, Kubka František – Legendy 
o  květinách, Vaněček Jan – Povídky z  krumlovského Česka,  
Durrell Gerald – Vdáváme matku a  jiné povídky, Drijverová Martina 

Kromě čisté čokolády se vyrábí i s různými příchutěmi – se solí, 
s  pepřem doplněná kousky bobů, s  kandovaným zázvorem, 
s chilli papričkou, vanilkou, s kávou a také s několika druhy čaje. 
Všechny tyto čokolády jsme mohli ochutnat a  na  závěr si je 
i koupit, každý podle své chutě.

Miroslava Průchová

– Lásky českých hudebníků, Drijverová Martina – Lásky českých 
malířů, Kratochvíl Miloš Václav – Lásky královské.
Jsme moc rádi, že čtení knih na pokračování se tak ujalo, a zveme 
další posluchače na tato příjemná odpolední setkání. 

Miroslava Průchová
Mgr. Ludmila Dvořáková

Doubravka Kopecká
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4. listopadu v 15.00 hodin byla v Chlumu po čtyřech měsících 
oprav znovu otevřena knihovna. Slavnostnímu otevření byly 
přítomny vedoucí knihovny městyse Křemže paní Miroslava 
Průchová (kopie ocenění za moderní knihovnické a informační 
služby, kterého se jí dostalo od Svazu knihovníků a informačních 
pracovníků ČR, byla otištěna v  minulém čísle Křemežska), 
pracovnice z  Oddělení regionálních služeb Městské knihovny 
v  Českém Krumlově paní Ivana Troupová a  starosta městyse 
Křemže pan Ing. Josef Troup. 

Posledně jmenovaný přivítal přítomné, z  nichž většina byla 
z  řad pravidelných návštěvníků knihovny. Ve  svém projevu 
vyzdvihl práci obou knihovnic, které zde za dobu rekonstrukce 
dohromady odpracovaly 120 hodin. Přítomným připomenul, 
že rekonstrukce knihovny, která stála 90 tisíc, byla provedena 
zároveň s rekonstrukcí školky. Obě akce byly z šedesáti procent 
dotovány ze Státního fondu životního prostředí a  dosáhly 
celkové sumy 2 miliony korun. Dále vyjmenoval řadu věcí, 
kterých se rekonstrukce dotkla, jako například odstranění 
akumulačních kamen a  přechodu na  plynové topení, výměny 
oken, zateplení fasády, položení nového lina, natření dveří, 
vymalování vnitřních prostor, výměny osvětlení a  vybavení 
novým nábytkem.

Na konci svého projevu zdůraznil význam knih na venkově jako 
zdroj vědění, informací a  moudrosti. Vyzdvihl význam četby 
hlavně pro mládež, která postupně ztrácí schopnost porozumět 
čtenému textu. 

Pokud knihovnu navštívíte, první, co vás zarazí je vůně. Není zde 
cítit zatuchlost starých knih, tak typická pro většinu knihoven, 
ale zde vše voní novotou. Však se zde vyřadilo na tisíc starých 
knih. Jsou to tituly převážně ze šedesátých a  sedmdesátých 
let, které dnes už nikdo nečte. Přibližně polovina z  nich leží 
narovnána na stole v předsíni, aby si případní zájemci, pokud se 
jim něco líbí, mohli vybrat a odnést domů.

U  stolku s  pohoštěním doplněného vlastnoručně upečeným 
štrůdlem paní Průchové jsem oběma knihovnicím položil 
několik otázek, jejichž odpovědi by mohly čtenáře Křemežska 
zajímat.

Jak dlouho už knihovna v  Chlumu poskytuje čtenářům své 
služby?
Knihovna byla zřízena v padesátých letech. Její první knihovnicí 
byla od roku 1952 paní Vlasta Mejzlíková. Od 2. 1. 1978 do konce 
května 2008 knihovnu vedla Ludmila Soukupová. Po ní vedení 
knihovny převzala paní Ludmila Křížová. Od listopadu letošního 
roku se novou knihovnicí stává paní Václava Bartošová.

Kolik čtenářů chodí do knihovny si knihy půjčovat?
Na to, kolik obyvatel Chlum má, tak málo. V letošním roce jich je 
dvaadvacet. Pravda je, že někteří, hlavně děti, chodí do knihovny 
ve Křemži, kde je větší výběr a kde navíc mají přístup na internet.

Co zdejší knihovna nabízí?
Dnes je tu na  dva tisíce titulů. Z  naučné literatury, beletrie, 

Knihovna v Chlumu v novém

časopisů a  z  knih pro děti si mohou vybrat jak ženy, tak muži 
i děti. Navíc každé dva měsíce dostáváme zapůjčeno z regionální 
knihovny v  Českém Krumlově balíček šedesáti a  z  knihovny 
ve  Křemži balíček čtyřiceti knih. Tím řešíme nedostatek peněz 
na nákup nových titulů. Ty se kupují pro knihovnu ve Křemži.

A co kdyby měl někdo zájem o knihu, která zde není?
Není problém. Oznámí její název a autora pracovnici knihovny 
a ta ji přes internet zapůjčí z knihovny, kde je k dispozici.

Kdy si zájemci mohou knihy půjčit a kolik stojí čtenářský lístek?
Otevírací doba se nemění, to znamená, že knihy se půjčují 
každé úterý od  15.00 do  18.00 hodin. Pro příští rok registrace 
dospělého přijde na 50,- a dítě na 10,- Kč. Pro zbytek letošního 
roku se poplatky vybírat už nebudou.

Nakolik internet ovlivnil počet zájemců o četbu knih?
Je to nejenom internet, ale celá řada moderních elektronických 
médií, které dnes přitahují lidskou pozornost. Jsou to převážně 
děti, které jsou často bezduchými hrami okrádány o čas, který 
by mohly věnovat sebevzdělávání, rozšiřování vědomostního 
obzoru nebo sportu tak, aby jejich rozvoj byl 

Připravujete něco nového?
V  dohledné době se bude zavádět regionální knihovnický 
systém sloužící k  elektronické evidenci výpůjček a  nahlížení 
do katalogu knih z domova.

Úvodní slovo starosty Městyse
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Vítání adventu 27. 11. 2014 v Chlumu

Přítomní slavnostnímu otevření Prohlídka vyřazených knih

Chtěly byste nakonec něco veřejnosti vzkázat?
M. Průchová: Aby si lidé nadále chodili knihy půjčovat a aby se 
nově rekonstruovaná knihovna v  Chlumu líbila všem. Ať se ti, 
kteří se ještě nerozhodli, přišli alespoň podívat. Možná, že je 
z nabízených knih některá zaujme a nakonec se stanou našimi 
pravidelnými čtenáři.

I. Troupová:  Čtenářům celkem nic. Nečtenářům: Čtěte!

Tak co, nečtenáři, využijete dlouhých zimních večerů 
a uposlechnete tuto výzvu?

fota a text PeRe

Jako každoročně, tak i  letos jsme přivítali advent rozsvícením 
vánočního stromečku na návsi v Chlumu.

Paní učitelky a  rodiče z  MŠ Chlum připravili výborný 
vánoční punč jak pro děti, tak pro dospělé a  spoustu 
vánočních ozdob a výrobků. Děti si ozdobily stromeček, 
který zasadili a  osvětlili obětaví muži ze SDH Chlum. 
Sbor dětí pod vedením učitelek a pana ředitele zazpívali 
u  stromečku koledy a  stromeček se rozsvítil. Finanční 
obnos z  prodeje výrobků ve  stáncích, které postavili 
pracovníci ze Služeb Křemže, bude použit pro děti 
v  MŠ Chlum. V  kapličce byl volně přístupný betlém 
s jesličkami. Přivítání adventu v Chlumu bylo opravdu krásné.

Zaměstnanci MŠ Chlum a starosta SDH v Chlumu Václav Bürger
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Vítání občánků
Dne 19. listopadu 2014 se v  našem městyse uskutečnilo 
slavnostní vítání nových občánků. Celkem se zúčastnilo 12 dětí 
se svými rodiči, a to 6 chlapců a 6 děvčat.

Slavnostní atmosféru vytvořily děti z MŠ Křemže pod vedením 
paní učitelky Dolanské.  Poté pozvané děti přivítal starosta 
městyse pan ing. Josef Troup.     

Každá rodina obdržela poukázku v hodnotě 400,-- Kč na odběr 
zboží v DM drogerii, pohádkovou knihu, pamětní list a maminky 
květinu. Fotografie z vítání občánků si rodiče mohou vyzvednout 
na matrice ÚM Křemže.

Dana Bartošová, matrikářka 
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MC Křemílek – program na prosinec
Náměstí 7, Křemže, Bc. Alena Nováková 603 586 747

mc.kremilek@centrum.cz       www.kremilek-kremze.cz

Klub pro maminky s dětmi je otevřen
každý čtvrtek od 9:00 do 11:30. 

Přijďte si pohrát, zacvičit s písničkou, malovat a tvořit.
Vstupné: 20,-Kč dospělý, děti zdarma. První návštěva ZDARMA!

www.kremilek-kremze.cz

 

Výtvarný program klubu
4. 12. 2014 čtvrtek

Sladké tvořeníčko – ozdobíme mikulášské cukroví, uvaříme si horkou čokoládu, pak 
to společně ochutnáme a budeme čekat, jestli přijde Mikuláš s dárečky. Naučte se krátkou 

říkanku nebo písničku, mohla by se hodit:-)

11. 12. 2014 čtvrtek
Vánoční řetěz – kdo by neznal tradiční řetěz z papírových proužků! My si ukážeme, jaké 

další řetězy můžeme z barevných papírů vykouzlit. Kolik metrů řetězu letos stihneme udělat?

18. 12. 2014 čtvrtek
Vánoční přání do obálky – každý má radost, když v poštovní schránce objeví dopis. 

Vyrobíme si třpytivé přání a krásnou obálku a pošleme někomu pro radost!

Vánoční prázdniny: během vánočních prázdnin bude klub uzavřen. 

MC Křemílek přeje všem pohodové Vánoce  
a hodně štěstí do nového roku.

AKCE KLUBU
18. 12. 2014 čtvrtek

Vánoční Křemílek – společně u stromečku zazpíváme koledy a rozbalíme dárečky. 
Prostřeme stůl, rozkrojíme jablíčka a ochutnáme cukrovíčko. Doneste trochu cukroví 

na společný stůl. Začínáme v 9:30.

Spolupořádáme:
7. 12. 2014 neděle

Mikulášská nadílka – zveme vás na odpoledne plné čertovské zábavy a andělských 
odměn do sálu radnice ve Křemži.  Vstupné dobrovolné. Začínáme v 15:00 hod.
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Sbírka na zvony

Milí spoluobčané!

Nejprve bychom chtěli poděkovat všem, kteří již přispěli na opravu zvonů a na pořízení 
zvonu nového. Jak jsme již psali v říjnovém Křemežsku, oprava zvonu Michal je hotova. 
Stála 112 000,- Kč.

 Na této částce se podílela církev částkou 50 000,- Kč, městys Křemže 20 000,- Kč a ze sbírky 
42 000,- Kč.

Při sbírce se doposud vybralo 118  040,- Kč. Po  zaplacení opravy je tedy stav na  účtu sbírky 
76 040,-Kč. Je to stav k 31.10. 2014, ještě nemáme výpis za listopad. Čeká nás nyní realizace 2. 
etapy, tou je oprava sanktusového zvonu, který se dnes užívá jako umíráček a je historicky stejně cenný jako zvon Michal. Pevně 
věříme, že se nám podaří sehnat finance i na nový zvon. Rádi bychom ho vrátili na věž v příštím roce, kdy bude oslava 70. výročí 
konce 2. světové války. Budeme vás i nadále informovat o průběhu této akce a ještě jednou děkujeme všeme dárcům.

Ti, kteří by se chtěli ke sbírce připojit, mohou své dary posílat na číslo účtu: 0580424319/0800 (Římskokatolická farnost Křemže), 
variabilní symbol:  1557 (rok odlití zvonu Michal), do zprávy pro příjemce napište jméno a příjmení dárce. Doručíme vám potvrzení 
o daru na odečet z daně.

Marie Mikešová, Ing. Jan Mejzlík, Václav Bürger

VÁNOČNÍ ARANŽMÁ

Dne 20. listopadu 2014 se konala již tradiční akce – výroba vánočních aranžmá. Během dvou hodin, které velice rychle utekly, 
vytvořila Veronika Bartošová několik výrobků, některé z nich z netradičních materiálů – adventní věnce, svícny i vánoční stromeček 
vyrobený ze stuh. Návštěvníci tak mohli obdivovat fantazii i zručnost slečny Veroniky, a jistě také získali novou inspiraci pro vlastní 
předvánoční výzdobu svých domovů. 

Miroslava Průchová, knihovnice

VÁNOČNÍ DÍLNA

Knihovna městyse Křemže pořádala v pondělí 1. prosince 2014 
odpoledne VÁNOČNÍ DÍLNU pro děti z Křemže a okolí.

V knihovně byly pro děti připraveny papíry s vánočními motivy, 
barevné papíry a provázky a další pomůcky, ze kterých si mohly 
děti vystřihovat a  slepovat různé vánoční dekorace – vánoční 
stromečky, sněhové vločky, stojánky na svíčky, nebo hvězdičky. 

Svými výrobky, které si odnesly domů, jistě přispěly k  pěkné 
vánoční výzdobě.
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Oblastní I. B třída mužů
10. kolo (11. hrané): Horní Planá – Křemže 3:0 (2:0). V důle-
žitém derby souboji celků ze spodku tabulky vyšli Křemežští 
naprázdno. Klíčovým se ukázalo odstoupení hrajícího tre-
néra Georgije Filipa, který vinou vážného zranění musel stří-
dat po  půlhodině hry. Do  té doby se hrála vyrovnaná partie, 
která se pak zhoupla na  stranu domácí Smrčiny. Nejprve ve   
34. minutě otevřel skóre dorážkou zblízka mladý Oškrda. Dvě 
minuty před pauzou pak dali domácí branku do  šatny, když 
při standardce nechali hosté ve vápně zcela volného Bednáře. 
Ve druhé půli sice měli Křemežští převahu, ale znovu (už potřetí 
v řadě) se gólově neprosadili, a tak dostali na cestu ještě jeden 
dáreček, když domácí Bednář svým druhým zásahem z brejku 
v závěru pečetil na výsledných 3:0.
Sestava Křemže: Končok – Schober, Filip (31. Skopec), Koch, Stráský 
– Opekar (54. Linha), Novotný, Chromý, Matějka (78. Stejskal) – Sní-
žek, K. Rolník.
11. kolo (12. hrané): Křemže – Malonty 0:2 (0:1). V  dalším 
derby hostili Křemežští nováčka, který do té doby neuhrál ani 
bod. To se bohužel po tomto zápase změnilo, neboť Malontští 
v průměrném souboji předvedli bojovnější výkon, za který byli 
po zásluze odměněni. Hosté šli do vedení už v 10. minutě, kdy 
rychlý protiútok zakončil Šálek – 0:1. Domácí pak měli dvakrát 
blízko ke smazání manka, ale střely Fleischmanna zpoza vápna 
a Chromého z přímého kopu vždy zastavilo břevno malontské 
branky. V  závěru Křemežští ve  snaze urvat aspoň bod otevřeli 
hru, dopředu se posunul i stoper Koch - a hosté trestali. Z brej-
ku do rozhozené obrany v 90. minutě Pešl zpečetil překvapení 
na úkor našeho týmu – 0:2.
Sestava Křemže: Linha – Stráský, Koch, Fleischmann, Matějka – 
Skopec, Novotný (78. Stejskal), Chromý, Severa – Snížek, Rienessl 
(56. Anderle).
12. kolo (13. hrané): Kaplice B – Kremže 8:0 (3:0). V předpo-
sledním podzimním dějství si Křemežští v derby na kaplickém 
trávníku uřízli pořádnou ostudu. I s druhým brankářem Linhou, 
který musel nastoupit do  pole, a  vedoucím mužstva Stejska-
lem bylo hostů pouze jedenáct, neměli možnost střídání, navíc 
předvedli bezduchý výkon bez špetky bojovnosti, čehož domá-
cí s chutí využili a potupili náš rozklížený tým výmluvnou osmič-
kou.
Křemežští nedali již v pěti zápasech v řadě ani jednu(!) branku, 
vyšli při této sérii bodově zcela naprázdno a s pouhými sedmi 
body na kontě jsou beznadějně předposlední.
Sestava Křemže: Končok – Stráský, Chromý, Fleischmann, Matějka 
– Skopec, Stejskal, Novotný, Severa – K. Rolník, Linha.
Předehrávka jarního 14. kola: Velešín – Křemže 4:0 (1:0). Ani 
podzimní derniéra nerozehnala nad křemežským táborem čer-
ná mračna, když i v tomto derby na hřišti favorita z popředí ta-
bulky měl trenér Filip k dispozici pouze jedenáctku hráčů. Hosté 
sice znovu hned v úvodu po osmi minutách inkasovali, ale pak 
zejména díky výbornému Končokovi drželi přijatelný výsledek. 
V  půli ovšem musel odstoupit zraněný Stejskal, hosté dohrá-
vali o deseti – a Velešínští jim na cestu přidali ještě tři hřebíčky 
do rakve.
Sestava Křemže: Končok – Skopec, Fleischmann, Snížek, Stráský – 
Rienessl, Novotný, Chromý, P. Kouba – Stejskal, Linha. 

Fotbalisté Sokola Křemže v listopadu 2014
Křemežští ve  čtrnácti podzimních zápasech uhráli pouhopou-
hých sedm bodíků za dvě výhry (v Nemanicích, doma s béčkem 
Č. Krumlova) a jednu remízu (v prvním kole doma se Sedlcem), 
dalších jedenáct utkání prohráli a  figurují v  průběžné tabulce 
áčkové skupiny oblastní I.B třídy až na předposledním třináctém 
místě. Poslední Malonty mají tři body za výhru právě ve Křemži, 
dvanáctá Horní Planá získala o bodík více, a tak je více méně jas-
né že právě z tohoto okresního tria se budou na jaře rekrutovat 
dva sestupující týmy. Před odvetnou částí je tedy třeba hodně 
hlasitě alarmovat, aby po  více než deseti letech v  oblastních 
soutěžích nepotkal náš tým pád do okresu!

Text a foto Karel Vosika

Korunu podzimnímu propadáku nasadili Křemežští při derby na půdě 
béčka Kaplice, kde inkasovali potupnou osmičku (na snímku z tohoto 

utkání vlevo Tomáš Matějka v souboji s domácím Doubravou)

 Vedení oddílu badmintonu 
TJ Sokol Křemže 

přeje všem svým členům, přátelům, 
příznivcům a sponzorům hodně pohody 
o svátcích vánočních, veselého Silvestra 

a do roku  2015 hodně sportovních 
i osobních úspěchů a zejména pevné zdraví 

a hodně chuti do hry. Všichni členové  
oddílu pak tímto děkují všem sponzorům 

a příznivcům za podporu projevenou v roce  
2014 a do příštího roku jim přejí hodně 

zdraví, štěstí  
a spokojenosti a těší se  

na další spolupráci. 
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Turnaj neregistrovaných v badmintonu

V tělocvičně Základní školy v Křemži uspořádali badmintonisté 
místní TJ Sokol již 32. ročník tradičního „Turnaje  neregistrovaných“. 
Turnaj s  letitou tradicí se  vrátil do  termínového kalendáře 
po  roční odmlce, aby navázal  na  předchozí ročníky – trochu 
s nejistotou, zda na něj příznivci badmintonu nezanevřeli.

Nestalo se, a  tak  se na  kurtech setkala sice trochu méně 
početná skupina jak místních příznivců, tak tradičních  
účastníků z Horní Plané, tak i noví zájemci z Českých Budějovic 
nebo Českého Krumlova. A přišli opravdu dobří „hobby“ hráči, 
kteří po  celou dobu turnaje předváděli kvalitní hru, která si 
chvílemi zasloužila potlesk přihlížejících. Oživením byla i účast 
hráče s  francouzskými kořeny. V  Křemži jsou zvyklí na  účast 
zahraničních hráčů na některé ze svých akcí, ale měkká čeština 
s  francouzským přízvukem byla na  jejich kurtech ke  slyšení 
poprvé.

Celý turnaj byl ve  znamení bojovných zápasů, k  vidění byla 
řada výborných badmintonových úderů, ale i  plno ne zcela 
obvyklých fines, které jistě budou inspirací pro tréningy místních 
badmintonových nadějí. Krom sedmi mužů se zúčastnily i dvě 
hodně dobré badmintonistky, které poté, co sehrály svůj zápas 
o „královnu turnaje“, se bez obav pustily do souboje s mužskou 
částí startovního pole – a rozhodně se mezi muži neztratily, když 
zvítězily v nejednom setu. Obdiv si zasloužil i nezdolnou energií 
nabitý doyen turnaje, tradiční účastník J. Vrchota. Pochvalu 
za  bojovnou, ale velmi korektní hru, někdy až na  pokraji 
sebeobětování, si zaslouží všichni zúčastnění. Vyvrcholením 
turnaje pak bylo finálové utkání, ve kterém se ve vyrovnaném 
souboji utkali mnohonásobný domácí vítěz M. Veselý  
s T. Dolanským z Českého Krumlova.

Miloš Veselý si zaslouží gratulaci, když jako jediný vyhrál set 
nad vítězem a navázal tak na řadu svých předchozích úspěchů 
v turnaji, pánové Klinkl  a Reitinger dokázali, že badminton má 
na  Křemežsku pevně zapuštěné kořeny, a  to nejen v  oddíle 
badmintonu, a to je příjemné zjištění.

Konečné pořadí soutěže žen

	 1/ 	 Renata Divišová (České Žleby)
	 2/ 	 Míla Dolanská  (Český Krumlov)

Konečné pořadí soutěže „Mix“   
	 1/ 	 Tomáš Dolanský  (Český Krumlov)
	 2/ 	 Miloš Veselý  (Křemže)
	 3/ 	 Luboš Kočvara (České Budějovice)
	 4/ 	 Pierre Novotný (České Budějovice)
	 5/ 	 Pavel Klinkl (Krasetín)
	 6/ 	 Jiří Vrchota (Horní Planá)
	 7/ 	 Renata Divišová (České Žleby)
	 8/ 	 Jiří Reitinger (Křemže)
	 9/ 	 Míla Dolanská (Český Krumlov)
Poděkování patří domácím pořadatelům – Z. Matouškové 
a P. Pirtákovi

Všichni po turnaji

Nejúspěšnější z Křemže - Miloš Veselý

Vánoce 2014
Závěr roku 2014 si badmintonisté Sokola Křemže užijí nejen 
v  kruhu svých rodin, ale již tradičně i  společně se svými 
spoluhráči, příznivci a sponzory oddílu badmintonu. Již tradičně 
se setkají při dvou oblíbených akcích – Vánočním turnaji mixů 
a Sestupu z Kletě.

Již po osmatřicáté se v tělocvičně Základní školy uskuteční turnaj 
smíšených dvojic. K  turnaji často přijíždějí hráči spřátelených 
oddílů nejen z jihu Čech, ale i ze zahraničí. I když v letošním roce se 
nezúčastní dánští manželé Mouritsenovi, očekávají pořadatelé 
kvalitní      startovní pole. Početná jistě bude účast domácích 
dvojic, které vždy těží ze zkušeností s  domácím – trochu 
specifickým prostředím. Představí se již zkušení hráči domácího 
„A“ týmu, který se opakovaně stal přeborníkem jižních Čech. Své 
kvality jistě prokáží i  mladí odchovanci, jejichž badmintonové 
umění roste měsíc od  měsíce. Těšíme se na  výkony tradičních 
účastníků Michala a  Michaely Koudelkových. Zajímavé budou 
výkony Petra Berana - dvojnásobného Mistra Švýcarska žáků 
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 Účastníci před turnajem

Stupně vítězů

Sestup z Kletě

a  medailisty z  Mistrovství Evropy žáků, vynikajícího  Jindry 
Kukače, který patří mezi desítku nejlepších dorostenců 
republiky  či stále se lepšící nové naděje Z. Matouškové. Jistě 
se budou snažit i ostatní domácí hráči a jejich příznivci budou 
mít koho podporovat. Zahanbit se určitě nedají ani hosté, často 
odchovanci místního oddílu.
 Zkrátka bude se na  co dívat. Navíc jistě opět bude přátelská 
a  pohodová atmosféra Vánoc, umocňující setkání hráčů 
současných i  dřívějších. A  kdy  to bude? – 26. prosince 2014,  
turnaj začne v 9.00 hodin a předpokládaný konec je po čtrnácté 
hodině.

Zveme všechny přátele badmintonu 
– využijte sváteční procházky a přijďte strávit 
příjemné chvíle s badmintonisty v tělocvičně 

Základní školy v Křemži. 

Druhou oblíbenou akcí závěru roku, otevřenou pro všechny 
badmintonisty a  jejich  přátele, je tradiční Sestup z  Kletě. 
V letošním roce je opět příznivá konstelace volných dnů na konci 
roku. Ta umožňuje opět „tradiční scénář“ celé akce.
 V sobotu 27.12. se začneme scházet v restauraci na vrcholu Kletě 
kolem šestnácté hodiny. Pak se společně vydáme do Holubova, 
kde je pro nás rezervován od  18.00 salonek v  restauraci „Pod 
Kletí“ (u  nádraží). Tam by kolem 19.00 mělo začít oficiální 
rozloučení Oddílu badmintonu TJ Sokol Křemže s rokem 2014. 
Jistě budeme vzpomínat na  řadu úspěchů končícího roku 
(vítězství v  Krajském přeboru dospělých, úspěchy žáků v  celé 
sezoně). Vzpomeneme na události čtyřicetileté historie oddílu. 
Opět si promítneme nějaké obrázky – tentokrát to budou 
fotky z minulých sestupů. Nebo reportáž o práci oddílu, kterou 
vysílala Česká televize v září. Jistě se i poradíme, jak v úspěších 
pokračovat. Přijďte si poklábosit, přijďte si připít na  další 
úspěchy, na hodně zdraví v roce 2015.

MUDr. V. Koudelka
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5. STŘEDOČESKÝ POHÁR TAEKWON-DO

První kolo soutěžní sezony 2014 - 2015 proběhlo 15. 11. 
2014 ve  Sportovním centru Na  Fialce v  Říčanech. 5. ročník 
Středočeského poháru je součástí systému soutěží České 
Federace Taekwondo ITF (ČFT). V letošním roce se jej zúčastnil 
rekordní počet klubů a závodníků z Čech, Slovinska, Slovenska 
a  jednotlivci z  USA. V  bojích o  medaile se představili noví 
členové České juniorské a  seniorské Národní reprezentace 
v  bojích se svými zahraničními protějšky, rovněž členy 
Národních reprezentací. Soutěže se zúčastnili závodníci z oddílů 
Kobukson Mladá Boleslav, Milovice, Pečky, Brandýs nad Labem, 
Říčany, Babice, Ondřejov, Tehov, Stránčice, Fight club České 
Budějovice, Křemežští draci - Křemže, Borovany, Ge Baek Prešov, 
(SVK), TKD Clubs AHAC (SLO), Tiger Ljubljana (SLO) a závodníci 
z USA Kenneth a Denis Martins. V programu se představilo i 6 
mezinárodních instruktorů (V. Machota 6. dan, V. Drapič 5. dan, 
M. Baltič 5. dan, M. Novák 4. dan, D. Mondschein 4. dan, J. Gavura 
4. dan) v  týmové sestavě a exhibičním zápasu, který předvedl 
Jan Gavura a Vahid Drapič. 

Za Křemži se závodů zúčastnili: Edvin Bischof st. (1. místo silové 
přerážení), Edwin Bischof ml., Kryštof Bischof, Lukáš Skýpala st., 
(1. místo sestavy), Lukáš Skýpala ml. (1., 2, a 3. místo za sestavy 
+ 3. místo volný boj), Natálie Skýpalová. Celkem náš team 
přivezl 11 medailí, ty jsou o to cennější, neboť byly předávané 

z  rukou ikony českého Kickboxu Miroslava Sobotky, majitele 
firmy Hayashi-TOP TEN a  vydavatele Fighters magazínu. Fotky 
ze závodů naleznete na www.taekwondo-draci.estranky.cz

V dalším kole se uvidíme 7.12. 2014 v Třeboni na Třeboň Open.

- M. Skýpolová -

Setkání seniorů dne 15.11. 2014 se povedlo. Pobavit se přišlo na 150 spoluobčanů.

Sestup z Kletě
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text Jan Linha
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Vojenské lesy a statky ČR 
s.p., Divize Horní Planá

Vám oznamují vánoční prodejní 
dobu rybářství Chvalšiny

Otevírací doba:
18. 12. – 21. 12. 2014	 od 7.00 do 15.00
22. 12 – 23. 12. 2014  	 od 7.00 do 17.00
24. 12. 2014	 od 7.00 do 11.00 

Cena živých ryb:
kapr tržní,  amur		    70 Kč/kg
pstruh				   130 Kč/kg
štika, okoun			   260 Kč/kg
candát				   330 Kč/kg

Vojenské lesy a statky 
Divize Horní Planá 

řejí všem krásné a klidné 
vánoční svátky

HANY - TEXTIL KONFEKCE
Vánoční otevírací doba:

14. 12. 2014 – Stříbrná neděle	 8:30 – 11:00 h
21. 12. 2014 – Zlatá neděle	 8:30 – 11:00 h
24. 12. 2014 – Štědrý den	 8:30 – 10:00 h
25. 12. – 26. 12. 2014	 zavřeno
31. 12. 2014 – Silvestr	 zavřeno
01. 01. 2015 – Nový rok	 zavřeno

Ať sváteční dny v pohodě prožijete
a nový rok Vaše sny splní  

než se nadějete.

přeje všem Hana Jakubcová

  

Jiří Cába   |  776 744 375
Kancelář   |  602 130 873

www.jica.cz  |  e-mail: jica@jica.cz
Realizace staveb

Rekonstrukce a demolice
Fasády a zateplení

Pronájem lešení
Přeprava materiálu do 18t

Skládání nákladu do 3,5t hydrau. rukou

Naše prodejna v Litvínovicích č. p. 319
České Budějovice

Vám nabízí:
Pastovité-strukturované omítky

Fasádní a interiérové barvy
Lazury na dřevo

Sopro stavební chemii
Míchání odstínů dle přání na počkání

Jitka Cábová   |   602 130 617
e-mail: prodejna@jica.cz
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Upozorňujeme občany, 
že Úřad městyse Křemže bude v tomto roce

přijímat platby v hotovosti 

– např. za žetony na popelnice,
za ověřování atd. 

pouze do
úterý 30. 12. 2014

Děkujeme za pochopení

U p o z o r n ě n í

ÚPRAVA VÁNOČNÍ  
PRACOVNÍ DOBY

Dne 23. 12. a 31. 12.  2014  budou úřední 
hodiny a otevírací doba Úřadu městyse Křemže 

upraveny do 12:00 hodin.

Dne 2.1. 2015 bude Úřad městyse Křemže 
z technických důvodů uzavřen.

Pohodové svátky vánoční, 
mnoho zdraví a štěstí  

v roce 2015 
přeje za všechny zaměstnance 

Úřadu městyse Křemže 

tajemník Mgr. Jan Boršovský.

Krásné prožití svátků 
vánočních 

hodně zdraví, štěstí a lásky 
v novém roce 2015!

Radniční restaurace 
Křemže

Otevírací doba o svátcích:

23.12.	 18:00 - 24:00
24., 25. a 26.12. 	zavřeno
27. - 30.12.	 11:00 - 24:00
Silvestr 	 11:00 - 16:00
Nový rok 	 zavřeno
2.1.	 18:00 - 24:00
3. a 4. 1.	 11:00 - 24:00
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Ještě jednou k novému  
parkovišti v ul. Školní

Na  stránkách předchozího Křemežska jsem infor-
moval o  zprovoznění nového záchytného parkovi-
ště v  ul. Školní, které bylo vybudováno především 
k uklidnění dopravní situace v ul. Školní a pro zvýšení 
bezpečnosti dětí docházejících do školy a mateřské 
školy.
V  současné době je již nastaven konečný provoz,  
tj. zákaz vjezdu do Školní ulice od parkoviště s výjim-
kou držitelů povolení úřadu městyse.
Opakovanou namátkovou kontrolou bylo zjištěno, 
že někteří nové dopravní značení stále nerespektu-
jí. Myslím si, že docházková vzdálenost z parkoviště 
je více než příznivá a krátká procházka z parkoviště 
do školy všem jenom prospěje.
Myslím, že uplynul dostatek času na  zažití  
nového dopravního omezení, o  kterém jsme infor-
movali, a následně již budou prováděny namátkové  
kontroly ze strany Policie ČR se všemi důsledky pro 
hříšníky. A žádné výmluvy již platné nebudou.
Proto prosím, buďte ohleduplní, především z  dů-
vodu bezpečnosti dětí a  respektujte nové dopravní 
značení.
	 Ing. Josef Troup, starosta

Zahájení adventu

S  potěšením bych se na  pár řádcích vrátil k  za-
hájení adventního času v  naší obci. To proběhlo  
27. 12. v Chlumu a vyvrcholilo pak 28. 12. před rad-
nicí ve Křemži.
Podle počtu návštěvníků a  ohlasů to bylo zahájení 
adventu nejen důstojné ale především krásné.
Velice rád využívám příležitosti abych takto veřejně 
poděkoval těm, kteří tuto akci společně s obcí zajiš-
ťovali, protože samo se nic neudělá a tato akce je již 
tradicí díky řadě našich obětavých spoluobčanů.
Hlavní podíl na  organizaci má paní Alena No-
váková, vedoucí mateřského klubu Křemílek, 
zaměstnanci Základní a  Mateřské školy Křemže, 
samozřejmě včetně pobočky v  Chlumu, která za-
jišťovala chlumské vítání, Filip Nosek z Radniční re-
staurace, Paní Dita Jírovcová s  pěveckým sborem 
a skupina Naležato. Na úspěchu se pak samozřejmě 
podílelo spoustu bezejmenných dětí z našich mateř-
ských škola základní školy a jejich rodičů a prarodičů.  
Jistě jste si všimli, že hlavní vánoční strom na náměs-
tí ve  Křemži má novou a  krásnou výzdobu. Tu naší 
obci darovala společnost E-ON v rámci propagace 
energetický úsporných zdrojů. Zapomenout nesmím 
na duchovního otce, faráře Ondřeje Urbisze, který zá-
jemcům v kostele požehnal adventní věnce.
Všem jmenovaným a doufám, že jsem na nikoho ne-
zapomněl, patří můj velký dík a úcta za krásné zahá-
jení adventního času.

S úctou, Ing. Josef Troup, starosta
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Svačinka u „Fleků“
Děkuje svým zákazníkům za nákupy  

v malé krámku. 
Na vánoční svátky prosím o zamluvení pečiva.

Všem přeji krásný adventní čas 
a KRÁSNÉ VÁNOCE

Svačinka u „Fleků“
Vlaďka
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